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У статті досліджено вплив техногенних об’єктів Лисичансько-Рубіжанського промвузла на екологічний стан компонен-

тів навколишнього природного середовища (НПС) – атмосфери, поверхневих вод, ґрунтів та підземних вод. Описано, що го-

ловною особливістю території дослідження є відмінність геолого-тектонічної будови: лівий берег р. Сіверський Донець є те-

расованою рівниною, правий берег – це зона розвитку тектонічних порушень. Доведено, що механізм забруднення НПС на 

лівому березі – інфільтрація забруднювачів з поверхні, на правобережжі – це вплив забруднювачів із глибини надр. В статті 

проаналізовано дані щодо забруднення атмосфери і поверхневих вод на початок 2000-х років та за сучасний період «застою» 

промисловості. Показано, що впродовж останніх 15 років спостерігається тенденція до зменшення викидів забруднювачів до 

атмосфери підприємствами промвузла. Встановлено, що поверхневі води піддаються техногенному пресингу навіть після за-

криття більшості підприємств-гігантів промисловості. Рівень забруднення ґрунтів у місцях найбільшого техногенного впливу 

визначено за допомогою розрахунку сумарного показника забруднення. Встановлено, що діапазон значень відповідає від 0,7 

до 46. Виявлено комплекс елементів-забруднювачів в ґрунті: для правого берегу р. Сіверський Донець характерними є F, Be, 

As, Pb та інші важкі метали; для лівого берегу – це нафтопродукти, феноли, нітрати, нітрити, хлориди і т. ін. Зауважено, що 

проммайданчики шахт створюють велику небезпеку для НПС, маючи при цьому невеликі значення показника сумарного за-

бруднення (< 16). Зазначено, що високе техногенне навантаження внаслідок діяльності шахт призвело до накопичення в ґру-

нтах токсичних елементів І-ІІІ класу небезпеки. Проаналізовано екологічний стан алювіального та мергельно-крейдяного во-

доносних горизонтів. Відмічено, що алювіальний горизонт найбільше піддається техногенному впливу. Показано, що мінера-

льне забруднення обох горизонтів має багатокомпонентний склад. Встановлено, що високе техногенне навантаження в мерге-

льно-крейдяному горизонті активізувало карстовий процес. При цьому відмічено підвищення температури підземних вод в 

обох горизонтах. Надано довгострокові прогнози змін екологічного стану території Лисичансько-Рубіжанського промвузла. 

Запропоновано проведення постійного моніторингу НПС задля більш детального дослідження екологічної ситуації. 
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навколишнє природне середовище, геологічне середовище. 
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Постановка проблеми. В Україні однією із 

найгостріших проблем є складна екологічна ситу-

ація в техногенно перевантажених регіонах. Ли-

сичансько-Рубіжанський промвузол протягом ба-

гатьох років навіть як для Донбасу характеризу-

ється суттєвим перевантаженням промисловими 

підприємствами. Спектр впливу промислових 

підприємств на компоненти НПС визначається 

вкрай широким діапазоном – від нафтохімічної і 

хімічної промисловості (Лисичанський НПЗ, 

Краситель, Азот, Лиссода та ін.) до шахтних під-

приємств із значним комплексом забруднювачів – 

від підвищення мінералізації, жорсткості, появи 

нітратів, фенолів та ін. до важких металів і, мож-

ливо, радіонуклідів в місцях розташування шахт. 

Відомо, що на сьогодні з величезної кількості 

промислових підприємств Лисичансько-Рубіжан-

ського промвузла не працює приблизно 80 % [17]. 

Але це поки що не призвело до покращення еко-

логічного стану досліджуваної території. Ступінь 

техногенного навантаження на промислових май-

данчиках, наявність великої кількості промисло-

вих відходів, відстійників, шламонакопичувачів, 

териконів і т. ін. призводить до того, що з інфіль-

трацією атмосферних опадів та іншими шляхами 

міграції забруднення розповсюджується як по 
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площині, так і з глибиною. Наявність такої вели-

кої кількості техногенних джерел забруднення 

вказує на те, що ореоли їх впливу, ймовірніше за 

все, накладаються один на інший. Тому дослі-

дження екологічного стану складових НПС є, з 

одного боку, резонним, з іншого – актуальним. 

Оцінка та аналіз ступеню техногенного наванта-

ження Лисичансько-Рубіжанського промвузла на 

складові НПС є основним завданням даної ро-

боти. 

Аналіз попередніх досліджень. Аналіз нау-

кової літератури показує, що дослідженням тех-

ногенного впливу промислових підприємств на 

компоненти НПС займалася велика кількість різ-

них вчених – Гольдберг В. М., Улицький О. А., 

Котлов Ф. В., Бабаєв М. В., Шнюков Є. Ф., Тара-

хкало О. В., Шестопалов В. М., Котелевець Є. П., 

Яковлєв Є. О., Огняник М. С., Трофімов В. Т., 

Сергєєв Є. М., Стрижельчик Г. Г., Мохонько В. І., 

Удалов І. В., Кононенко А. В., Яковлєв В. В., Ко-

дрик А. І., Давиденко В. А., Ноженко О. О., Єрма-

ков В. М. та багато інших. 

Гольдберг В. М. у своїй роботі [1] на прик-

ладі промислового району здійснив комплексне 

вивчення забруднення НПС та підземних вод. 

Вплив техногенних об’єктів на екологічний стан 

району автор розглянув з наступної позиції: за-

бруднення підземних вод є наслідком забруд-

нення НПС в цілому – ґрунтів, поверхневих вод 

та атмосфери. 

У роботах Трофімова В. Т., Сергєєва Є. М., 

Котлова Ф. В. [2, 3] значна увага приділяється 

впливу різних видів інженерно-господарської дія-

льності людини на зміну основних компонентів 

природного і, головним чином, геологічного сере-

довища (ГС). Котловим Ф. В. [3] показано взає-

мозв’язок зміни одних компонентів природного 

середовища з іншими в результаті техногенного 

впливу. 

Роботи авторів [4-7] (Єрмаков В. М., Бабаєв 

М. В., Улицький О. А., Тарахкало О. В., Котеле-

вець Є. П. та ін.) спрямовані на дослідження еко-

логічних проблем, що виникли внаслідок діяль-

ності вуглевидобувної промисловості, а також за-

криття шахт. Описано процеси підтоплення, які 

пов’язані зі зміною ГС. Улицьким О. А. в роботі 

[7] розраховано оцінку небезпеки та її інтенсив-

ності впливу на НПС для 97 шахт. Автор зазначив, 

що високі рейтингові показники багатьох шахт 

(перевищують 200) пов’язані із тим, що на їх те-

риторії розташовані терикони, що горять, і знахо-

дяться вони неподалік від житлових масивів. 

Низкою вчених в довідковому посібнику [8] 

приведена оцінка зміни ГС під впливом природ-

них, техногенно-природних та техногенних фак-

торів. Стрижельчиком Г. Г. проаналізовано вплив 

техногенних об’єктів на еколого-геологічну ситу-

ацію та зміни НПС в промислово-міських агломе-

раціях найбільш урбанізованих територій Укра-

їни, в тому числі Донбасу. Науковцями Шестопа-

ловим В. М., Огняником М. С. та Яковлєвим Є. О. 

розглянуто техногенний вплив промислових 

об’єктів на режим підземних вод: описано техно-

генні фактори та процеси, що виникають в резуль-

таті впливу цих факторів. 

Роботи останніх років спрямовані на ви-

вчення екологічних проблем внаслідок техноген-

ного навантаження на основні складові НПС. 

Враховуючи тенденцію до закриття промислових 

підприємств за останні 10-15 років, велика час-

тина робіт присвячена дослідженню впливу вже 

ліквідованих промислових підприємств та пода-

льшої негативної дії існуючих накопичувачів сті-

чних вод і промислових відходів на НПС. Розгля-

немо деякі роботи останніх років. 

Більш сучасні роботи [9-11] Яковлєва Є. О. 

присвячені здебільшого екологічним проблемам 

надрокористування. Зокрема, в роботі [9] автор зі-

ставляє зміни екологічного стану НПС зони ава-

рійного впливу Чорнобильської АЕС і зони 

впливу закриття шахт на Донбасі. Надано рекоме-

ндації щодо поліпшення ситуації у зв’язку з роз-

витком процесу некерованого (аварійного) затоп-

лення шахт і ризиком втрати природно-ресурс-

ного потенціалу для його майбутнього екологічно 

збалансованого розвитку. 

В роботі [10] Яковлєвим Є. О. зазначено важ-

ливість оцінювання асиміляційного (захисного) 

потенціалу ГС як чинника екологічної, економіч-

ної та соціальної безпеки держави. Автор відмі-

тив, що для гірничодобувних районів ГС стає го-

ловним «депо» більшості техногенних викидів та 

механічних, фізичних і хімічних впливів на скла-

дові НПС. Наведено провідні еколого-геологічні 

чинники впливу масового закриття вугледобув-

них шахт. 

Заслуговує уваги робота [11] науковців, в 

якій розглянуто метод геоінформаційного аналізу 

еколого-техногенних загроз для вуглепромисло-

вих районів Донбасу. На прикладі природно-тех-

ногенної геосистеми «вуглепромислова агломера-

ція – навколишнє природне середовище» АТ «Ли-

сичанськвугілля» проведено аналіз факторів 

впливу на загрози виникнення надзвичайної ситу-

ації для шахт. Охарактеризовано основні чинники 

впливу вугільних шахт на НПС. Автори розгля-

нули три сценарії розвитку ситуації на шахтах, 

визначаючи при цьому склад заходів щодо стабі-

лізації та основні наслідки впровадження стабілі-

зуючих заходів. 

В роботі [12] проведений комплексний аналіз 

впливу гірничо-видобувних робіт на ГС Донбасу. 

На прикладі Горлівської гірничо-міської агломе-

рації охарактеризовано фактори впливу екологіч-
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но небезпечних об’єктів та оцінено небезпеку хі-

мічного забруднення гірничого простору під 

проммайданчиком Горлівського хімзаводу. На-

дано рекомендації щодо проведення заходів еко-

лого-геологічного напрямку, які забезпечать зни-

ження ризику небезпечних змін ГС і наслідків, 

пов’язаних із цими змінами. 

Мохонько В. І. опубліковано ряд робіт [13-

15], пов’язаних з дослідженням впливу накопичу-

вачів промислових відходів ВАТ «Лисичанська 

сода» на стан НПС. Зокрема, в роботі [13] дослі-

джено вплив високомінералізованих стоків виро-

бництва кальцинованої соди, що складуються в 

накопичувачі «Біле море», на активізацію крей-

дово-мергельного карстогенезу. Проведено аналіз 

даних моніторингу підземних вод за період, коли 

підприємство ще працювало (до 2010 року), та 

установлено, що основними техногенними фак-

торами активізації крейдово-мергельного карсту є 

надходження промислових стоків в підземні гори-

зонти та багаторічна інтенсивна експлуатація ро-

довища тріщино-карстових вод. В роботі описано 

основні забруднювачі, концентрація яких в підзе-

мних водах в десятки і сотні разів перевищують 

ГДК. 

В роботі [15] розглянуто стан накопичувачів 

ВАТ «Лисичанська сода» та їх вплив на підземні 

води з точки зору сучасності. Враховуючи, що 

близько 10 років підприємство не працювало і на-

дходження стоків не відбувалося, накопичувач за-

лишається небезпечним об’єктом. Відмічено, що 

навіть при відсутності фільтраційних втрат із на-

копичувачів, вони залишаються джерелом забру-

днення підземних вод. 

Удалов І. В. опублікував ряд робіт [16-20] по 

дослідженню впливу техногенних об’єктів на 

підземні води в межах території Північно-Схід-

ного Донбасу. В роботі [16] встановлено, що по-

верхневі води Лисичанського і Алмазно-Мар’їв-

ського геолого-промислових районів знаходяться 

під інтенсивним техногенним впливом. Врахову-

ючи гідравлічний зв'язок підземних вод із забруд-

неними поверхневими, проаналізовано стан ґрун-

тових вод та визначено основні елементи-забруд-

нювачі поверхневих і ґрунтових вод. В ході дослі-

дження автором виявлено, що скидання великої 

кількості солей в річки геолого-промислових рай-

онів призвело до збільшення жорсткості та міне-

ралізації води на деяких водозаборах. 

В монографії [17] Удалов І. В. проаналізував 

особливості розподілу токсичних елементів у ву-

гіллі та вміщуючих породах Північно-Східного 

Донбасу, розглянув особливості процесів міграції 

природних радіонуклідів у підземних водах та 

вміщуючих породах під час ліквідації вугільних 

шахт. Крім того, автором досліджено вплив за-

криття вугільних шахт на трансформацію ГС та 

зміни стану НПС. Вплив на підземні води автор 

розглянув на прикладі шахти «Пролетарська» й 

Світличанського водозабору, умови розміщення 

та геологічна будова яких подібні до водозаборів 

і шахт в Лисичансько-Рубіжанському промвузлі. 

З’ясовано, що шахта «Пролетарська» впливала на 

якісний склад підземних вод, які експлуатує Світ-

личанський водозабір.  

Дослідженням впливу техногенних та приро-

дних чинників на зниження якості підземних вод 

в межах Північно-Східного Донбасу займається 

Кононенко А. В. Її роботи [18-21] присвячені до-

слідженню негативного впливу діяльності шахти 

«Пролетарська» на якість вод Світличанського 

водозабору. В дисертації [21] одним із об’єктів до-

слідження є Житлівский водозабір, що знахо-

диться в межах Лисичансько-Рубіжанського про-

мвузла. Авторка розглядає декілька факторів по-

гіршення якості підземних вод, основними з яких 

є техногенні чинники. 

Екологічні проблеми Лисичансько-Рубіжан-

ського промвузла разом з іншими промисловими 

районами Луганщини описано в роботі Давиде-

нко В. А., Ноженко О. О. [22]. В роботі проаналі-

зовано стан атмосферного повітря та гідросфери, 

що постійно піддаються техногенному впливу, за 

двадцятирічний період спостережень (до 2010 р.). 

Виявлено, що з роками зберігається тенденція до 

погіршення якості підземних вод на водозаборах. 

Низкою науковців [23] зроблено комплекс-

ний аналіз екологічної ситуації на території Доне-

цької і Луганської областей. В роботі оцінено сту-

пінь трансформації і стан ґрунтів, екологічний 

стан атмосферного повітря, поверхневих та підзе-

мних вод; охарактеризовано об’єкти критичної ін-

фраструктури та потенційно небезпечні об’єкти 

на території цих двох областей, в тому числі і про-

мвузла. Авторами надані рекомендації щодо пок-

ращення екологічної ситуації в регіоні. 

В роботі [24] досліджено стан техногенних 

ландшафтів міста Рубіжне, а саме: полігону про-

мислових відходів Рубіжанського картонно-тар-

ного комбінату, золошлаковідвал колишньої ТЕЦ-

2, відвалів відходів Силікатного заводу, який да-

вно не працює. По кожному з цих об’єктів надано 

рекомендації щодо переробки або використання 

відходів, що дасть змогу зменшити їх вплив на 

НПС. 

Заслуговує уваги робота [25] Виставної 

Ю. Ю., Яковлєва В. В. та інших науковців, в якій 

досліджено нітратне забруднення поверхневих та 

підземних вод басейну р. Сіверський Донець. Ре-

зультати показали високі просторові і часові варі-

ації вмісту нітратів; науковці припустили, що ан-

тропогенний вплив є основним фактором, що 

впливає на міграцію і накопичення їх в басейні. 

Встановлено, що у цілому рівень забруднення 
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нітратами води джерел на 2014 рік є суттєво ви-

щим, ніж у 80-х роках минулого століття. 

Значну увагу дослідженню впливу промисло-

вості на компоненти НПС приділено в роботах за-

рубіжних авторів [26-29]. Зокрема, робота [26] 

присвячена дослідженню ґрунту та ґрунтових вод 

в міських районах в постіндустріальну епоху (на 

прикладі покинутих родовищ в одній із провінцій 

Китаю). В результаті представлено площі забруд-

нення ґрунтів та ґрунтових вод (відповідно 

14903,6 м2 та близько 18880 м3). 

В роботі [27] досліджено вплив промислових 

очисних споруд на поверхневі води в Нідерлан-

дах. Авторами визначено, що загалом 32% води, 

яка забирається для питного водопостачання, під-

дається негативному впливу з боку очисних спо-

руд промислових стічних вод. 

В попередніх дослідженнях доведено, що 

аналізувати весь спектр забруднювачів не має 

сенсу. В даній роботі будуть досліджуватися хара-

ктерні елементи-забруднювачі, котрі виділили на-

уковці за останні 10-15 років. По території розмі-

щення шахт – це важкі метали; по терасам, де ро-

зташовані водозабори – це інші комплекси забру-

днювачів: сухий залишок, жорсткість, нітрати, ні-

трити, нафтопродукти, феноли та ін. Це зазначено 

в роботах Улицького О. А, Удалова І. В., Бабаєва 

М. В. та інших науковців. 

Мета статті – проаналізувати техногенний 

вплив об’єктів Лисичансько-Рубіжанського пром-

вузла на компоненти НПС. 

Результати досліджень. При дослідженні 

впливу техногенних об’єктів промвузла на компо-

ненти НПС основна увага приділяється саме за-

брудненню ґрунтів та підземних вод. Це поясню-

ється наступним. 

Територія досліджень у зв’язку з особливос-

тями структурно-геологічної будови характеризу-

ється відсутністю природної захищеності ГС. Ви-

сокий ступінь тріщинуватості та проникності по-

рід, що складають геологічний розріз, зумовле-

ний проходженням тут великого тектонічного по-

рушення – Північнодонецького насуву. У товщі 

порід зони активного водообміну знаходяться 

алювіальний водоносний горизонт та великий 

підземний басейн – тріщинувата зона верхньої 

крейди.  

Мергельно-крейдяний водоносний горизонт 

(МКВГ), що використовується для централізова-

ного водопостачання, поширений в межах піща-

них терас лівобережжя р. Сіверський Донець і 

його приток. Гідравлічно водоносний горизонт 

зв’язаний з водами річки і вище залягаючим водо-

носним горизонтом в алювіальних відкладах. В 

покрівлі крейди залягає слабкопроникна товща 

елювію (зона замулювання), потужністю кілька 

метрів, яка не захищає горизонт від інфільтрації 

забруднення «зверху» і пропускає його крізь гід-

рогеологічні «вікна» у товщі [21]. 

Зважаючи на зв'язок МКВГ з алювіальним 

водоносним горизонтом та інфільтраційне жив-

лення останнього, зрозуміло, що забруднення ґру-

нтів відображається на якісному стані підземних 

вод. Найбільша кількість забруднювачів, інфільт-

руючись в зону аерації, затримується саме в ґрун-

тах, поступово забруднюючи підземну гідрос-

феру. 

Лисичансько-Рубіжанський промвузол про-

тягом багатьох десятиріч був насичений великою 

кількістю підприємств хімічної, гірничовидобув-

ної, нафтохімічної, машинобудівної, скляної про-

мисловості та ін. Багаторічна діяльність цих під-

приємств внесла значні корективи в природний 

стан НПС – виникнення техногенного рельєфу, 

накопичення забруднювачів в ґрунтах та міграція 

їх в підземних водах, періодичні скиди неочище-

них або слабо очищених стоків до поверхневих 

вод, забруднення атмосфери тощо. Станом на сьо-

годні працюючих підприємств залишилося мало, 

але це не вказує на зменшення чи значне покра-

щення стану забрудненості ґрунтів. Це відбува-

ється, ймовірно, через «накопичувальний ефект» 

ґрунтів внаслідок постійного інтенсивного нако-

пичення забруднюючих речовин.  

Враховуючи здатність ґрунтів затримувати 

велику частину забруднювачів, важливим є також 

дослідження впливу техногенних об’єктів на інші 

складові НПС: комплексний підхід дозволяє по-

казати картину екологічного стану в цілому. 

Розглянемо техногенний вплив промвузла на 

кожну складову НПС. Зокрема, стан забруднення 

атмосферного повітря і поверхневих вод розгля-

немо за 2005 та 2019 роки, що відповідають пері-

одам інтенсивної роботи підприємств і навпаки – 

сучасного стану «застою» промвузла. 

Викиди забруднюючих речовин в атмос-

феру мають великі обсяги на території Лисичан-

сько-Рубіжанського промвузла. Динаміку викидів 

розглянуто за декілька років, що дає змогу визна-

чити тенденцію до збільшення або зменшення ви-

кидів у повітря. 

За період 2000 – 2005 рр. відзначається деяке 

погіршення у стані атмосферного повітря (табл. 

1). Основні джерела забруднення – численні хімі-

чні підприємства, гірничодобувна галузь, Сєвєро-

донецька ТЕЦ та автотранспорт. Якщо описати 

викиди в атмосферу кількісно – то основними 

джерелами забруднення за 2005 рік є: ВАТ «ЛИ-

НІК» (18003,504 т/рік), ВАТ «Лисичанська сода» 

(7655,207 т/рік), ЗАТ «Сєвєродонецьке об’єд-

нання Азот» (3116,935 т/рік), ТОВ «Рубіжанський 

Краситель» (103,342 т/рік), ВАТ «Об’єднання 

Склопластик» (314,457 т/рік) [30]. 

За останні 5-10 років через закриття багатьох 
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промислових підприємств ситуація змінилася 

(табл. 2). Станом на сьогодні основними причи-

нами забруднення повітря залишаються викорис-

тання підприємствами застарілих технологій ви-

робництва та зношеного технологічного устатку-

вання, низький рівень забезпеченості джерел ви-

кидів пилогазоочисним обладнанням. 

Аналізуючи динаміку викидів за останні ро-

ки, спостерігається тенденція до зменшення ви-

кидів забруднювачів підприємствами промвузла. 
 

 

Таблиця 1 

Динаміка викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел забруднення 

 у Лисичансько-Рубіжанському промвузлі (тис. т) [30] 

Назва населених пунктів 2000 р. 2003 р. 2005 р. 

м. Лисичанськ 32,1 36,8 45,1 

м. Рубіжне 1,3 1,5 2,2 

м. Сєвєродонецьк 4,4 4,2 4,5 
 

Таблиця 2 

Динаміка викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел забруднення 

 у Лисичансько-Рубіжанському промвузлі (тис. т) [31] 

Назва населених пунктів 2016 р. 2017 р. 2019 р. 

м. Лисичанськ 16,6 16,4 13,13 

м. Рубіжне 1,7 1,7 1,23 

м. Сєвєродонецьк 0,71 0,71 1,07 
 

Найбільш поширеними забруднювачами, що 

викидаються в атмосферу підприємствами в ме-

жах промвузла, є оксид вуглецю, сірки діоксид, 

двоокис азоту, метан та тверді частинки. Основ-

ними джерелами викидів на 2019 рік є ПрАТ «Ру-

біжанський КТК» (859,669 т/рік), ПрАТ «Сєвєро-

донецьке об’єднання Азот» (542,604 т/рік), ТОВ 

НВП «Зоря» (238,736 т/рік), ПрАТ «ЛИНІК» 

(66,670 т/рік) [31].  

Забруднення поверхневих вод зумовлене 

скиданням в річки Сіверський Донець, Борова та 

Верхня Біленька більш ніж 15 млн. м3 стічних вод 

щорічно. Забруднювачі потрапляють в річки із 

зворотними водами промислових підприємств та 

підприємств житлово-комунального господарс-

тва. Скидання води проводиться як через стічні 

канали, так і безпосередньо в річки через стічні 

труби. 

До м. Рубіжне р. Сіверський Донець забруд-

нюють скиди шахтних вод ВО «Лисичанськву-

гілля», стоки комунальних господарств міст При-

вілля та Новодружеськ. Нижче за течією Сіверсь-

кий Донець та інші річки на початку 2000-х років 

забруднювали скиди наступних підприємств: 

РВО «Краситель», Рубіжанський картонно-тар-

ний комбінат, Рубіжанський хімзавод «Зоря», 

«Об’єднання Азот», Лисичанське ВУВКГ та «Ли-

сичанська сода» [30]. 

Основними забруднювачами поверхневих 

вод Лисичансько-Рубіжанського промвузла на 

2005 рік є «Краситель» (6950 т/рік), «Лиссода» 

(67300 т/рік) та «Азот» (9760 т/рік). Основними 

речовинами, що забруднювали поверхневі води, є 

органічні сполуки, про що свідчить жовтуватий та 

коричневий колір стоків. 

За 2005 рік, як і за попередні 2004-2002 рр., 

вміст солей важких металів  суттєво не змінився і 

варіював у межах ГДК. По всім створам річок фе-

ноли практично відсутні [30]. Мінералізація води 

в р. Сіверський Донець нерівномірна – то підви-

щується після впадіння певного скидного каналу 

чи притоки,  то дещо зменшується (табл. 3). 

У 2019 році стан поверхневих водних 

об’єктів – річок Сіверський Донець, Борова та 

Верхня Біленька – залишився на рівні минулих 

п’яти років, суттєвих змін не зафіксовано. У со-

льовому складі води річок переважали сульфати, 

хлориди, гідрокарбонати і вода є досить мінералі-

зованою. На основних створах спостерігалося пе-

ревищення середньорічних концентрацій показ-

ників по деяким елементам (Ni, Zn, Mn, Cu, Al та 

ін.) (табл. 4). 

Таблиця показує, що збільшення середньорі-

чних концентрацій фіксується після впадіння тех-

ногенно-навантажених приток (скидні канали КП 

«Рубіжанське ВУВКГ», «Зоря» та «Азот» тощо), 

р. Борова та р. Верхня Біленька. 

Після кожного із скидних каналів в річковій 

воді спостерігається збільшення сухого залишку: 

до проммайданчика ТОВ «Краситель» – 1085 

мг/дм3, після скиду стічних вод «Зоря» – 1194 

мг/дм3, після скиду стічних вод «Азот» – 1306 

мг/дм3, нижче скидних каналів та приток всього 

промвузла, а також накопичувачів ліквідованого 

підприємства «Лиссода» – 1206 мг/дм3. 

Найбільший об’єм скиду забруднених стіч-

них вод до поверхневих водних об’єктів у 2019 

році на території досліджень здійснювали підпри-

ємства: ЛКСП «Лисичанськводоканал» – 3,107 млн. 

м3 та КП «Рубіжанське ВУВКГ» – 2,213 млн. м3, 
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Таблиця 3 

Оцінка якості поверхневих вод басейну р. Сіверський Донець  

за гідрохімічними показниками (2005 р.) [30] 

Місце  

спостереження  

за якістю води 

рН 

Показники складу та властивостей, мг/дм3
 

Fe 

(заг) 
𝑁𝐻4

+ Cl- 𝑆𝑂4 
2- 𝑁𝑂2

− 𝑁𝑂3
− 

розч. 

ки-

сень 

мі-

нера-

ліза-

ція 

БСК5 

ОБРВ (1990 р.)*, 

г/дм3 
6,5-8,5 0,1 0,5 300 100 0,08 40 >6 1000 2 

р. Сів. Донець до 

проммайданчика 

ТОВ «Краситель» 

8,0 0,11 0,6 229 300 0,11 11,5 5,29 1105 2,2 

р. Сів. Донець після 

каналу «бичок» 

ТОВ «Краситель» 

7,74 0,08 3,13 236 319 0,57 6,56 6,77 1117 2,2 

р. Сів. Донець після 

скидання ТОВ НВП 

«Зоря» 

7,9 1,68 0,6 220 253 1,7 7 6,48 972 2,4 

р. Сів. Донець до 

скидання ПрАТ 

«Азот» 

7,75 0,09 0,7 236 258 1,7 11,0 6,32 1016 2,4 

р. Сів. Донець після 

скидання ПрАТ 

«Азот» 

7,71 0,7 0,7 322 341 0,85 17,2 5,16 1339 2,6 

р. Сів. Донець ни-

жче скиду стічних 

вод «Лиссода» 

7,7 0,22 0,4 222 360 
0,12

8 
15,6 6,11 1200 2,8 

р. Борова 8,0 0,09 0,49 270 492 0,25 4,1 5,49 1436 2,1 

р. В. Біленька 7,28 0,27 1,75 330 450 0,56 4,0 5,04 1700 2,4 

 

ПрАТ «Рубіжанський КТК» – 2,745 млн. м3; ПрАТ 

«Сєвєродонецьке об’єднання «Азот» – 5,112 млн. 

м3 [31]. 

Аналізуючи дані щодо забруднень річок Ли-

сичансько-Рубіжанського промвузла за 2005 р. і 

2019 р., спостерігаються досить різні забрудню-

ючі елементи по створам. Причиною цього є «зно-

шеність» підприємств, застарілі технології, ви-

токи з промканалізацій на проммайданчиках заво-

дів і накопичувачів. З роками відбувалося збіль-

шення обсягів таких витоків, і тому забруднюючі 

речовини, які раніше не перевищували ГДК,  

з’явилися в створах. 

Забруднення ґрунтів та підземних вод. 

Причинами забруднення ґрунтів на території про-

мвузла, як уже було описано раніше, є: складу-

вання відходів виробництва, різних видів шламу 

та стоків; викиди до атмосфери забруднюючих 

речовин, що сприяють накопиченню в ґрунтах рі-

зних хімічних елементів, і насамперед, важких 

металів – Hg, Pb, Cr, Zn, Mn та ін. 

Досліджуючи вплив техногенних об’єктів на 

ґрунти та підземні води, варто відмітити насту-

пне. Аналізуючи геологічну будову, тектоніку та 

гідрогеологічні умови території досліджень, від-

мічено певні особливості: р. Сіверський Донець 

розділяє територію на дві принципово різні час-

тини – лівий і правий береги. Відповідно до цих 

особливостей будови, територія має також різні 

шляхи потрапляння забруднювачів до НПС. 

Правобережжя в рельєфі відображає півні-

чну зону дрібної складчастості Донбасу, тому зна-

ходиться під впливом геолого-тектонічних та тех-

ногенних факторів. Наявні розривні порушення 

та проведення гірничих робіт у великих обсягах і 

на різних глибинах сприяють розповсюдженню та 

накопиченню забруднювачів в ґрунтах, підземних 

водах і на земній поверхні. Іншими словами, за-

бруднення йде із глибини до поверхні. 

Лівий берег представляє собою терасовану 

рівнину, яка знижується до річки Сіверський До-

нець від вододілу. Тераси складені піщаними до-

бре проникними ґрунтами, мають інфільтраційне 

живлення та добре промиваються. Техногенне на-

вантаження сформоване потужними промисло-

вими та малими підприємствами. Забруднення на 

лівобережжі має локальний характер, завдяки 

проникності ґрунтів забруднюючі речовини акти- 
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Таблиця 4 

Оцінка якості поверхневих вод басейну р. Сіверський Донець  

за гідрохімічними показниками (2019 р.) [31] 
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вно мігрують, тому локальні забруднення мають 

ореоли розповсюдження. Тобто забруднення над-

ходить інфільтрацією з поверхні. 

Зрозуміло, що кожне джерело техногенного 

забруднення певним чином відображається на 

стані НПС, зосереджуючись, в основному, в ґрун-

тах та підземних водах. Перш ніж досліджувати 

рівень забруднення, важливо визначити фоновий 

вміст елементів в ґрунтах досліджуваної тери- 

торії. 

Із врахуванням різкої різниці у віці та літоло-

гії порід дочетвертинних відкладів лівобережжя 

р. Сіверський Донець та її правобережжя (область 

відкритого карбону), проведено вибірку для ви-

значення фонового вмісту хімічних елементів. 

Виділено місця, найбільш віддалені від міст з по-

тужними джерелами забруднення НПС. По окре-

мих вибірках проведено математичну обробку ге-

охімічної інформації. Підраховано вміст певних 

хімічних елементів в ґрунтах Лисичансько-Рубі-

жанського промвузла. Ці дані використано для ро-

зрахунку коефіцієнту концентрації, формула при-

ведена нижче.  

Рівень хімічного забруднення ґрунтів, як ін-

дикатора несприятливого впливу на здоров’я на-

селення, визначається за наступними показни-

ками [17]:  

1) коефіцієнт концентрації хімічної речовини 

(КС), який визначається відношенням її реального 

вмісту в ґрунті (С) і фоновому (СФ): 
 

𝐾𝐶 =
𝐶

𝐶𝛷
 

 

2) сумарний показник забруднення (ZС), який 

дорівнює сумі коефіцієнтів концентрацій хіміч-

них елементів і виражається наступною форму-

лою: 

𝑍𝐶 = ∑ 𝐾𝐶 − (𝑛 − 1)𝑛
1 , 

 

де n – число сумарних елементів. 

У місцях найбільшого техногенного впливу 

на території Лисичансько-Рубіжанського промву-

зла розраховано показники за попередніми фор-

мулами, результат подано у таблиці 5. 

Оцінка рівня забруднення ґрунтів здійсню-

ється за такою шкалою: ZС = <16 – задовільний, 

ZС = 16–32 – помірно-небезпечний, ZС = 32–128 – 

надзвичайно небезпечний, ZС > 128 – дуже небез-

печний. 

Величини ZС >16 відмічаються в основному 

в межах міст на території великих промислових 

підприємств, таких як ПрАТ «Сєвєродонецьке 

об’єднання Азот», ПрАТ «ЛИНІК», ТОВ НВП 

«Зоря», проммайданчики ліквідованих заводів 

«Краситель» та «Лиссода», а також на полігоні 

твердих побутових відходів біля с. Фугарівка. Тут 

же відмічаються локальні, значно менші за 

розміром, ділянки з рівнем забруднення ґрунтів з 

величиною ZС= 32 – 128. 

Основними елементами, що забруднюють 

ґрунти досліджуваного району, є Hg, Pb, F, Zn, Cu, 

Fe, Cl та ін. Максимальна концентрація хімічних 

елементів приурочена до промислових площадок 

підприємств. Так, на території ПрАТ «Сєвєродо-

нецьке об’єднання Азот» в ґрунтах концентрація 

забруднювачів перевищує ГДК в 2 і більше разів. 

Це Cr, Zn, Pb, Cu, Fe.  

На території заводу «Краситель» небезпечна 

ділянка – центральна частина промислової пло-

щадки заводу. З елементів забруднювачів, що пе-

ревищує ГДК – Pb, Zn, Cu тощо. В центральній 

частині заводу «Зоря» ґрунти забруднені Cu, Pb, 

Zn у кількостях, що значно перевищують грани-

чно допустимі концентрації. 

Зважаючи на розміщення на правобережжі р. 

Сіверський Донець в межах Лисичансько-Рубіжа-

нського промвузла комплексу проммайданчиків 

шахт (імені Г. Г. Капустіна, Привільнянська, імені 

Д. Ф. Мельникова та ін.), варто зазначити насту-

пне. За роки роботи по видобутку вугілля в ґрун-

тах шахтних відводів, проммайданчиків та оточу-

ючих територіях накопичилися великі концентра-

ції токсичних елементів 1 – 2 класу небезпеки: As, 

Be, F, Pb, Hg, Ni, Co. Кларки концентрації деяких 

елементів (As – 55,5; Ni – 116,0; Co – 28,0) мають 

аномальні значення. Інші елементи мають зна-

чення понад 10, а то й 30, тобто має місце величе-

зне техногенне навантаження на НПС території. 

Сприятливими умовами для накопичення та міг-

рації токсичних елементів є тектонічні, геологічні 

та гідрогеологічні особливості будови території 

правобережжя р. Сіверський Донець. Їх вплив і 

позначився на утворенні аномальних концентра-

цій, які наявні у вміщувальних породах [17]. Вна-

слідок багаторічного вуглевидобутку такі концен-

трації тепер мають місце і на поверхні: в ґрунтах, 

породних відвалах тощо. 

Підприємства вугільної промисловості за 

роки своєї діяльності, окрім очевидної проблеми 

накопичення та зберігання твердих відходів, ма-

ють іншу значну проблему: підвищення мінералі-

зації ґрунтів, яке відбувається через недостатньо 

якісну гідроізольованість чаш ставків-накопичу-

вачів шахтних вод та стоків збагачувальних фаб-

рик. Ці витоки містять велику кількість розчин-

них хімічних сполук (до 4 г/дм3), у тому числі й 

шкідливих, з накопичувачів інфільтруються у 

ґрунти і далі – у водоносні горизонти, що призво-

дить до їх забруднення.  

Забруднення підземних вод Лисичансько-Ру-

біжанського промвузла спостерігається з 1976 

року, що є результатом експлуатації проммайдан-

чиків, ставків-накопичувачів ПрАТ «Сєвєродоне-

цьке об’єднання Азот» та ВАТ «Лисичанська со- 
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Таблиця 5 

Коефіцієнти концентрації забруднюючих речовин в ґрунтах  

у місцях найбільшого техногенного впливу Лисичансько-Рубіжанського промвузла 
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да», а також супутньої фільтрації високомінералі-

зованих та забруднених стічних вод у водоносні 

горизонти. 

Встановлено, що в меженний період запаси 

підземних вод формуються на 40 – 60% за раху-

нок інфільтрації річкових вод. Тому постійне ски-

дання неочищених стічних вод в річки Сіверсь-

кий Донець, Борова та Верхня Біленька сприяє за-

брудненню підземних вод практично по всій 

площі їх розповсюдження.  

Екологічний стан підземних вод, що викори-

стовують для питного та технічного водопоста-

чання в межах промвузла, охарактеризовано ни-

жче. 

В алювіальному водоносному горизонті міне-

ральне забруднення має багатокомпонентний 

склад: хлориди і сульфати, група азоту, нафтопро-

дукти, феноли, Fe, Mn і деякі важкі метали, пере-

вищені також мінералізація і жорсткість. Най-

більш забруднені води алювіального горизонту 

знаходяться навколо джерел забруднення 

(проммайданчиків підприємств, відстійників сті-

чних вод тощо) здебільшого у вигляді локальних 

ділянок. 

Алювіальний водоносний горизонт знахо-

диться в зоні зміни температур внаслідок близь-

кого до поверхні розташування. Фонові темпера-

тури підземних вод складають приблизно 8 – 9 ºС. 

Характеристика температурного режиму була 

проведена по результатах площадних досліджень. 

Підземні води практично на всій площі Лисичан-

сько-Рубіжанського промвузла характеризуються 

підвищеними температурами, причому найбільш 

аномальні температури визначено в місцях дже-

рел забруднення. 

Підземні води тріщинуватої зони верхньої 

крейди (МКВГ) практично по всій території за-

знають теплового та хімічного забруднення [20]. 

Найбільш контрастні аномальні температури під-

земних вод спостерігаються на площах впливу 

промислових площадок та накопичувачів ТОВ 

«Краситель», ТОВ НВП «Зоря», ПрАТ «Сєвєро-

донецьке об’єднання Азот», ТОВ «Лиссода» та 

ПрАТ «Рубіжанський КТК». Незважаючи на те, 

що «Краситель» та «Лиссода» було ліквідовано, 

рекультивації територій підприємств не було про-

ведено,тому проммайданчики та їх накопичувачі 

до цього часу є джерелом забруднення підземних 

вод регіону. Практично на всій території темпера-

тура підземних вод на 1,1-1,6º перевищує фонові 

значення.  

На теперішній час відмічається забруднення 

підземних вод мінеральними солями, азотними 

сполуками і фенолами, нафтопродуктами в зале-

жності від специфіки виробництва підприємств, 

які розташовані поблизу водозаборів питних вод. 

На території промвузла через високе техно-

генне навантаження активізувалися екзогенні ге-

ологічні процеси, основним з яких є карстовий. 

Різка активізація карстових процесів на описува-

ній території сталася через значне зниження рів-

нів ґрунтових вод і збільшенням зони аерації, змі-

ною гідродинамічного і гідрохімічного режимів 

підземних вод тріщинувато-карстової зони верх-

нього крейди. 

Зростання жорсткості і мінералізації підзем-

них вод МКВГ на водозаборах пов’язане з розчи-

ненням порід, що залягають вище. В природних 

умовах відбувається взаємодія вуглекислого газу і 

карбонатів водоносного горизонту. Відомо, що 

при середньому вмісту СО2 у повітрі близько 

0,03 % при температурі 0 ºС кількість розчине-

ного СаСО3 складає 3,2 мг-екв/дм3, що відповідає 

0,1 г/дм3. Так, вміст NaSO4 (сульфат натрію) збі-

льшує розчинність мергельно-мулових порід до 

1,04 г/дм3, що відповідає 156 мг-екв/дм3. Присут-

ність в розчині хлоридів та сульфатів прискорює 

швидкість карстових процесів порівняно з фоно-

вою більш ніж в 5 разів. 

Відомі випадки проявлення техногенного ка-

рсту, викликаного фільтрацією у водоносний го-

ризонт промислових стоків з рН = 3. Весною 1983 

р. в рельєфі навколо дамби накопичувача промис-

лових стоків ТОВ «Краситель» виявлені місця, в 

яких відбувалося западання форми. Западини ова-

льні, діаметром понад 0,5 – 1,0 м, глибиною 0,3 – 

0,4 м, окремі западини діаметр 20 – 25 м. Утво-

рення западин викликано проникненням кислих 

промислових стоків в тріщинувату зону мерге-

льно-крейдяної товщі. Щорічно до накопичувача 

надходили близько 2,5 млн. м3 стічних вод з рН = 

3. До складу цих стоків входила сірчана кислота, 

яка розчинила мергельно-крейдяні породи. Кое-

фіцієнт фільтрації шару екранування накопичу-

вача складає 0,5 – 1,0 м. На ділянках, де западини 

примикають до дамби, виявлено її просідання.  

Такі явища спостерігаються безпосередню на 

промисловій площадці ТОВ «Краситель».  

В районі промислових площадок і накопичу-

вачів «Краситель», «Зоря», «Азот» продовжує 

спостерігатися вуглекислотна агресія в підземних 

водах верхньої крейди. У зв’язку з вище вказаним 

явищем в накопичувачі ТОВ «Краситель» підтри-

мується лужне середовище стоків.  

Виходячи з вищезазначеного, техногенний 

крейдяний карст на описуваній території предста-

вляє значну небезпеку для інженерних споруд. 

Висновки. В результаті проведених дослі-

джень зроблено наступні висновки: 

1. Оцінено ступінь техногенного впливу під-

приємств Лисичансько-Рубіжанського промвузла 

на стан компонентів НПС. Проаналізовано інфор- 
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мацію по різних за інтенсивністю виробництва 

періодах – 2005 та 2019 роках.  

2. Проведений аналіз довів різний ступінь 

природно-техногенного впливу на території дос-

лідження. Це обґрунтовується різницею у гео-

лого-тектонічній будові: лівий берег р. Сіверський 

Донець – це терасована рівнина, правий берег є 

зоною розвитку тектонічних порушень. На ліво-

бережжі основними забруднювачами є нафтопро-

дукти, нітрати, жорсткість, феноли, хлориди, су-

льфати, амоній та ін.; на правому березі – це Be, 

As, F, Pb та інші важкі метали. 

3. Доведено різний генезис забруднення на 

досліджуваній території. На лівому березі – це ін-

фільтрація з поверхні, на правому забруднення 

має глибинне походження.  

Проведена комплексна оцінка впливу Лиси-

чансько-Рубіжанського промвузла на компоненти 

НПС дозволяє говорити про різний ступінь техно-

генного впливу і різні фактори впливу, що в свою 

чергу дозволяє зробити довгострокові прогнози.  

 Вважаємо, що ситуація буде поліпшуватися у 

повільному темпі, якщо кількість працюючих про-

мислових підприємств та їх вплив залишаться на 

сучасному рівні. В іншому випадку, якщо промву-

зол буде підвищувати свій промисловий потен-

ціал, екологічна ситуація буде погіршуватися: весь 

подальший «вплив» промисловості буде наклада-

тися на вже забруднені території. 

Зрозуміло, що важливим етапом поліпшення 

ситуації є проведення рекультивації територій по-

кинутих проммайданчиків, відстійників, звалищ 

відходів тощо. Але це потребує значних коштів, 

тому що таких територій досить багато.  

Тому вважаємо, що проведення постійного 

моніторингу екологічного стану НПС для Лисича-

нсько-Рубіжанського промвузла є обов’язковим. 

При цьому особливу увагу варто приділяти 

об’єктам підвищеної небезпеки (відстійники, хво-

стосховища, терикони тощо). Тільки завдяки моні-

торингу буде можливо визначити більш конкретні 

прогнози на майбутнє. 
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ABSTRACT 

Formulation of the problem. The paper is devoted to the study of the ecological state of the natural environment 

components in connection with the impact of technogenic facilities of the Lysychansk-Rubizhne industrial hub. 

The purpose of the paper is to analyze the technogenic impact of the Lysychansk-Rubizhne industrial hub on the 

natural environment components. 

Materials and methods. The natural environment components data including atmospheric air, soil, surface water, 

groundwater from the Regional Report on the natural environment state in Luhansk region were used and analyzed. 

The total pollution index was calculated to determine the level of soil contamination in the areas of biggest techno-

genic impact. The places furthest from the cities with powerful sources of the natural environment pollution are allocated. 

Mathematical processing of geochemical information was performed on separate samples. The containing of specific 

chemical elements in the soils of Lysychansk-Rubizhnе industrial hub is calculated. The obtained data were used to cal-

culate the concentration coefficient. 

The level of chemical contamination of soils as an indicator of adverse effect on public health is determined by 

following indicators: 

1) the chemical substance concentration coefficient (Kc), which is determined by the ratio of its actual containing in 

the soil (C) to the background containing (Cb); 

2) the total pollution index (Zc), which is equal to the sum of the concentration coefficients of chemical elements. 

Results. As a result of the study, it was found that the territory of the Lysychansk-Rubizhne industrial hub is still 

under a huge technogenic impact, despite the closure of many enterprises. Abandoned settling tanks, sludge collectors, 

spoil tips, landfills of various industrial wastes and other are one of the main sources of the natural environment pollution 

today. 

The ecological state of the natural environment components (atmosphere, surface water, soil and groundwater) is 

described in the paper. Quite positive changes are observed only in the situation with atmospheric air. The tendency to 

reduce emissions of pollutants into the atmosphere is associated with the liquidation of industrial enterprises over the past 

20 years. The state of other natural environment components remains unsatisfactory: surface water, soil and groundwater 

are contaminated with heavy metals, petroleum products, nitrates, nitrites, etc. (the nature of the pollutants depends on 

the nearby technogenic facilities). It is noted that these technogenic facilities lose their waterproofing over the years, so 

they are currently sources of pollutant migration to the natural environment. 

Scientific novelty and practical significance. An integral assessment of the Lysychansk-Rubizhne industrial hub 

impact on the natural environment components, which allowed us to talk about the different degree of technogenic impact 

and different influence factors, is the scientific novelty of the study. The different genesis of pollution in the given area 

is proved. It is established that there is an infiltration from the surface on the left bank and pollution of deep origin on the 

right bank. 

The long-term forecasts of changes in the ecological state of the Lysychansk-Rubizhne industrial hub territory are 

given as practical use of the obtained results. It is proposed to carry out continuous monitoring of the natural environment 

for a more detailed study of the environmental situation. 

Keywords: ecological state, industrial hub, technogenic impact, pollutants, soil, groundwater, surface water, natu-

ral environment, geological environment. 
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